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Niederschrift über die Sitzung des Schul- und Sozialausschusses
der Verbandsgemeinde
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 06.05.2026
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:23 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Rüdiger Buchholz

Mitglieder
Frau Heike Friebertshäuser
Herr Stefan Horenburg
Herr Gilbert Krüger
Frau Anika Rhein

von der Verwaltung
Frau Nicole Schliebener

Gäste
4 Einwohner

Abwesend:

Mitglieder
Herr Martin Bollmann (entschuldigt)
Herr Thomas Schröder (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
19.02.2026

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Kostenbeitragssatzung der Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Westliche
Börde
Vorlage: VG/126/26-BV
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7 Kitalandschaft 2035
Vorlage: VG/129/26-IV

8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

11 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 19.02.2026,
nicht öffentlicher Teil

12 Vertragsangelegenheit
Vorlage: VG/114/26-BV

13 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

15 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

16 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 5 von 7
Mitgliedern sind anwesend.
Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den öffentlichen Teil vor.
Frau Rhein stellt den Antrag, dass die Gäste zum Top 7 Rederecht bekommen.
Der Antrag von Frau Rhein wird einstimmig angenommen.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Es sind Einwohner anwesend. Diese haben keine Fragen.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
19.02.2026

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 19.02.2026, hier
öffentlicher Teil, wird einstimmig mit einer Enthaltung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Kostenbeitragssatzung der Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde
Westliche Börde
Vorlage: VG/126/26-BV
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Der Vorsitzende ruft den nächsten Tagesordnungspunkt auf. Er übergibt Frau Schliebener
das Wort. Diese führt zur Beschlussvorlage aus. Es folgt eine konstruktive Diskussion.
Nachdem alle Fragen beantwortet sind, ruft der Vorsitzende zur Abstimmung auf. Die
Beschlussvorlage wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Kitalandschaft 2035
Vorlage: VG/129/26-IV

Der Vorsitzende ruft den nächsten Tagesordnungspunkt auf und übergibt Frau Schliebener
das Wort. Diese erläutert den Räten die Informationsvorlage. Eine Abstimmung ist nicht
notwendig.
In der Vorlage geht es um die Zukunft der Kindertagesstätten in der Verbandsgemeinde. U.a.
wird von der Verwaltung angeregt, aufgrund der sinkenden Kinderzahlen den Hort
Großalsleben zu schließen. Die anwesenden Eltern möchten die Verwaltung darum bitten zu
prüfen, inwieweit der Belassung des Frühhortes in der Kita Großalsleben möglich ist. Die
Räte würden diesen Kompromiss auch begrüßen.

zu 8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt keine Informationen.

zu 9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Wortmeldungen.

zu 10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20:07 Uhr geschlossen.

zu 16 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:23 Uhr.

gez. Rüdiger Buchholz gez. Nicole Schliebener
Vorsitzender Protokollführerin


